

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бутенко Татьяны Анатольевны «Каузально-синсемантические конструкции в американском политическом дискурсе (на материале предвыборных теледебатов)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки)

В качестве материала для исследования каузально-синсемантических конструкций в современном английском языке были избраны стенограммы теледебатов. Интерес ученых не ослабевает к изучению семантических и структурных аспектов причинно-следственных отношений. Но в данном разделе лингвистической науки, по мнению Т.А. Бутенко, остается дискуссионным вопрос о лингвистическом статусе синсемантических высказываний, отсутствуют фундаментальные исследования валентностной специфики синсемантизма, существуют терминологические расхождения в их описании; термин «каузальные отношения» лишен однозначности; экстралингвистические аспекты каузальных отношений требуют поиска оснований для систематизации; а также мало освещены экстралингвистические признаки причины и следствия как компонентов каузальной связи; не установлена корреляция между экстралингвистическими свойствами причинно-следственных отношений и их речевыми экспонентами. Все это обуславливает актуальность темы диссертации Т.А. Бутенко.

Считаем важным отметить, что диссертационное исследование обладает новизной, которая приобретает особую значимость в свете изучения теорий синсемантии и автосемантии языковых единиц, коллоквиального синтаксиса, эмоционального синтаксиса, парадигматического синтаксиса, функционально-семантического поля, семантической структуры предложения, теория текста, факультативной и облигаторной комбинаторики, теория валентности, синсемантии сверхфразовых образований.

Знакомство с авторефератом убеждает, что Т.А. Бутенко свободно ориентируется в теоретических концепциях по теме диссертации, удачно обобщает теоретические данные, логично соотносит данные исследований причинно-следственных отношений с результатами лингвистических работ, что позволяет сформировать необходимую теоретическую базу исследования.

Автор диссертацию последовательно выстраивает анализ языкового материала, определяет дифференциальные признаки синсемантических конструкций; уточняет и систематизирует экстралингвистическую специфику каузальных отношений; выявляет ядерное каузальное предложение и предлагает его трансформационную парадигму; устанавливает синсемантические репрезентанты каузальных отношений, представленных в



американском политическом дискурсе.

Высокую степень практической значимости работы обеспечивают полученные автором результаты, которые могут существенно способствовать дальнейшему изучению объективной сущности категории причинности, а также лингвистической специфики синсемантических построений в разных дискурсах, могут оказаться полезными при интерпретации публицистических текстов, политической речи, а также представлять интерес для составителей и авторов текстов публичных выступлений на высшем уровне, организаторов PR-кампаний. Эмпирический материал исследования может использоваться при составлении упражнений по лингвистическим дисциплинам.

Выносимые на защиту положения четко сформулированы и могут считаться доказанными. Структура автореферата и ход рассуждений автора логичны и в полной мере отражают содержание диссертации. Следует отметить корректность формулирования научного аппарата диссертационного исследования.

Содержание автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование Бутенко Татьяны Анатольевны «Каузально-синсемантические конструкции в американском политическом дискурсе (на материале предвыборных теледебатов)» полностью соответствует паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки) и отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842 (в действующей редакции), а его автор, Бутенко Татьяна Анатольевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертацию, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

кандидат филологических наук, доцент, заведующий кафедрой иностранных языков и лингвокультурологии Института международных отношений и мировой истории ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И.Лобачевского»

02 сентября 2024 г.



Жерновая Оксана Романовна

Юридический адрес ФГАОУ ВО ННГУ:  
Россия, 603022, г. Нижний Новгород, пр.Гагарина, 23;  
Тел. 8 (831) 462-30-85  
e-mail: [unn@unn.ru](mailto:unn@unn.ru)

